

Világ proletárijai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 109. SZÁM

ARA 50 FILLER

SZERDA, 1955. MÁJUS 11.

A varsói értekezlet

Ma ül össze Varsóban — a második világháború borzalmaiktól egyik legtöbbet szenvedett városban — az 1954. december 2-1 moszkvai nyilatkozatot aláíró államok értekezlete. Mire ezek a sorok megjelennek, addigra már együtt lesznek a Szovjetunió, a Lengyel Népköztársaság, a Csehszlovák Köztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Román Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, az Albán Népköztársaság kormányainak küldöttsége, valamint a hatszázmillió Kínai Népköztársaság kormányának megfigyelői, hogy megvitassák Európa hön öhajtott tartós békéjének és biztonságának, a kapitalista rabságból felszabadult népek önvédelmének életbevágó fontosságú problémáit.

Mi tette szükségessé a varsói értekezlet összehívását? Mintegy öt hónappal ezelőtt Moszkvában úgy határoztak a Szovjetunió és a népi demokratikus államok képviselői, ha az érdekelt kapitalista országok parlamentjei elfogadják és törvényerőre emelik a párizsi egyezményeket, akkor Európa békejének és biztonságának érdekében fontolóra veszik azt, hogy barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést kötnék egymással és létrehozzák a szerződésben résztvevő nyolc ország egyesített katonai parancsnokságát. A moszkvai értekezlet óta új helyzet állt elő Európa nyugati felében. A nyugat-európai kormányok, elsősorban Franciaország, Anglia, Olaszország — népek őrési méretű tiltakozása ellenére is — beleegyeztek abba, hogy ismét felfegyverezzék a nyugatnémet hadsereget, feltámasszák a német militarizmust. A volt Wehrmacht- és SS-tábornokok és tisztok vezetése alatt már szervezik az új nyugatnémet hadsereget, a német gyárak már gyártják az új tömegpusztító fegyvereket és mérgezőgázokat — egyszóval megölt a háborús veszély Európában. Nyugat-Németország felfegyverzése elsősorban a Szovjetunió és a népi demokratikus államok ellen irányul.

A varsói értekezleten résztvevő nyolc állam nem nézheti ölbetett kezekkel a párizsi egyezmények ratifikálását, Nyugat-Németország felfegyverzését. Ennek a nyolc államnak nincsenek agresszív céljai, terjeszkedési vágyai egyetlen országgal szemben sem. A ma összeült varsói értekezleten a szabad népek jogos önvédelméről, Európa és a világ békejének hathatós biztosításáról tárgyalnak. A szovjet népet és hadseregét, a népi demokratikus országok népeit és ezen országok hadseregeit az a mélyégs tudat és eltökéltség hatja át, hogy megvédelmezzék nagyszerű vívmányaikat. A német militarizmus feltámasztására és felfegyverzésére, újabb katonai tömbökre és csoportosulásokra mi azzal válaszolunk, hogy szorosabban zárjuk sorainkat, tovább erősítjük barátságunkat és ha létrejön a nyolc baráti állam barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződése, valamint ezen békeszerető államok egyesített katonai parancsnoksága, akkor — biztosak lehetünk abban —, hogy az agresszív körök, az új háborúra spekuláló imperialista kalandorok csendesebben viselkednek majd.

Büszke tudat tölti el a magyar dolgozó népet, hogy része lehet annak az erős, legyőzhetetlen tábornak, amely feltűnő vigyáz Európa és a világ békéjére. Kicsiny és nagy előtt egyformán ismeretes ma már, hogy a német militarizmus az elmúlt négy évtized folyamán kétszer vitte drága hazánk dolgozó népét katasztrófába. A német imperialisták kétszer hurcolták vágáhrá a magyar nép legjobb fiait és szomorúan mondjuk el, hogy nincs olyan magyar család, amelyet valamilyen formában ne sújtott volna a második világháború.

A magyar dolgozó nép egyéges örömmel vette tudomásul a múlt esztendő decemberének első napjaiban, hogy aláírja lehetett a moszkvai deklarációnak. A magyar népek életérdeke a béke megvédése. Mi, a szocializmus, a jobb, az emberibb életet építjük, azokon a romokon kezdjük meg ezt a munkát, amelyet a német militarizmus és magyar zsoldosai hagytak ránk. A második világháború befejezése után nem volt Debrecenben egyetlen ház sem, amely ne szenvedett volna háborús kárt, a megyében lerombolták és felrobbantották az összes hidakat, tönkretették vasútvonalaink legnagyobb részét, a szarvasmarha- és ióállományunk több mint háromnegyed részét a német rablók elhajtották. Mérheterlen vesztesség érte hazánkat, megyénket, és éppen ezért ennek még az emlékezéséről is megkorzad minden becsületes magyar hazafi. Az elmúlt tíz év alatt azonban nagyot fejlődött hazánk, a romok helyén virágzó ország lett! Van tehát mit féltünk, és ha kell meg is védünk!

A varsói értekezlet újabb alkalom arra, hogy a nyolc békeszerető állam — köztük a Magyar Népköztársaság is — nyilvánítsa az egész világ előtt békeakarátát. Ez a békeakarát azonban nem a gyengeség, hanem éppen ellenkezőleg az erő jele. A magyar történelem folyamán hazánk sohasem volt ily erős, mint éppen napjainkban. Erősek vagyunk, mert vezet bennünket a Szovjetunió, mellettünk a hatszázmillió Kína és a népi demokratikus országok szocializmus építő tábora. Az amerikai imperializmus azt hangoztatja, hogy „erőpolitikát” folytat a Szovjetunió és a népi demokráciákkal szemben. Mi a varsói értekezleten is nyilvánítjuk, hogy a szabadságszerető népek erre az „erőpolitikára” még nagyobb erőre támaszkodó politikával válaszolnak. A mi oldalunkon van az erő és az igazság is!

A békeszerető népek ma összeült varsói értekezletén még erősebbé és egységesebbé kovácsolódik ez a kilencszázmillió embert összefogó béketábor. Biztosak lehetünk abban, hogy a varsói értekezlet újabb határkő lesz a jelenlévő államok életében — tovább növeli azt az erőt, amely már ma is sokkal hatalmasabb az új háború kirobbantására törekvő imperialista agresszorok erénél. A Szovjetunió és a népi demokráciák ereje képes arra, hogyha ezek az emberbőrbe bújtatott háborús kalandorok, ezek az „atcmlovagok” támadni merészelnének a békeszerető népek és ezzel az egész emberiség ellen, akkor úgy elsőpri őket, hogy még hirtundoiuk sem marad.

Bagamér dolgozó parasztsága félévi begyűjtési tervét vágómarhából, tojásból már túlteljesítette

A versenynek nagy előrelendítő ereje van, bizonyítja ezt Bagamér község példája. A község lakói május elseje tiszteletére vállalták tettek félévi begyűjtési tervük jó teljesítésére. Vállalták, hogy május 1-re a vágómarha féléves tervét 80, a tejbeadást 70,

a tojásbeadást 90, a baromfi beadást 80, a kövér sertés beadást pedig 65 százalékra teljesítik.

A bagamériak becsülettel eleget tettek a vállalásnak, sőt azt túl is teljesítették. Tojásból 114, vágómarhából 109, kövér sertésből 77, baromfiból 97 százalékos teljesítést értek el.

Bagamérban tehát nem maradt papíron a vállalás és hogy ez így történt, abban nagy része van a tanácsstagoknak, akik személyes példamutatással jártak elől, és választóikkal megtárgyalták a begyűjtés ügyét, mozgósították a falu népet a vállalás teljesítésére.

A Hajdúnánási Állami Gazdaság 459 500 forint értékkel teljesíti túl ez évi termelési tervét

A Központi Vezetőség márciusi határozatának, a mezőgazdasági termelés fokozásának meggyorsítására munkaversenyt indítottak a Hajdúnánási Állami Gazdaság dolgozói. Vállalták tettek a termelési tervük túlteljesítésére mind a növényápolás, mind az állat-

tenyésztés területén. A versenyvállalásról Gunda József és Mag Mátyás levelezőink adtak hírt: a gazdaság dolgozóinak vállalása azt jelenti, hogy 459 500 forint értékkel kívánják túlteljesíteni ez évi termelési tervüket.

A növényápolásban is elsők lesznek az Ebesi Állami Gazdaság dolgozói

Megértük, hogy az Ebesi Állami Gazdaság dolgozói jó munkájukkal elérték, hogy az országos versenyben második helyre kerültek. Megkapták érte a szép serleget. A dolgozók megfogadták, hogy jó munkájukkal most az elsőseget szerzik meg az ország állami gazdaságainak versenyében.

Munka van bőven. 270 hold a cukorrépájuk, 155 hold a takarmányrépájuk, s 300 hold a borsó vetésük. Dícséretükre legyen mondva a dolgozóknak, ezeken a nagy területeken már befejez-

ték a sarabolás munkáját. Földben van már a csalamádé, a fűvesheréből az acatot javában irtják és a négyzetesen vetett 400 holdas kukoricatábla munkájához is jól felkészültek.

Jó a munkaszervezés ebben a gazdaságban, idejében gondoskodtak munkaerőről. A hajdúszovátii részen a Főmajorban rövidesen befejeződik egy száz személyes munkásszállás építése és május végére elkészül a közös étkező is. A szepesi határrészen munkáslakások épülnek, a falakat már húzzák.

A NAGYLÉTAI VÖRÖS CSILLAG

és az álmosdi Tánicsics versenyre

Almosdon az igen jó hírű Tánicsics Termelőszövetkezet földjén tapasztalatszerető tartottak, amelyen részt vettek termelőszövetkezeti vezetőségi tagok a járás területéről, és igen sokan az egyéni dolgozó parasztság soraiból is. Az egybegyűlték előtt Révész Ferenc, a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett tisztelettel tartott ismertető beszédet a Tánicsics megalakulásáról, fejlődéséről.

Elmondotta, hogy 1949-ben, a megalakulás idején egy jó és egy csikó, s minden gazdasági felszerelést beszámítva, 85 000 forint volt a szövetkezet alap. Ma 2 millió 500 ezer forint a szövetkezeti alapjuk. Ekes bizonyosága ez annak, hogy a fejlődés útján milyen szépen haladtak előre.

Révész Ferenc kijelentette: — Nem elégszünk meg az eddigi eredményekkel, még jobban fogunk gazdálkodni, hogy tovább növeljük a tagság jövedelmét. Tavaly burgonyából holdanként 100 mázsát takarítottunk be. Most az a feladatunk, hogy egy holdról jó műveléssel 150 mázsát szedjünk fel. Búzából holdanként 10 mázsát, takarmányrépából 250 mázsát akarunk betakarítani.

— Fejlesztjük állattenyésztésünket. Takarmányról gondos-

kodunk. Harminc holdon a lóhere zöldel már, 60 holdon szalatakarmányt termelünk. Különös gondunk van a sertésenyésztésre. Az elmúlt évben 415 000 forint tiszta bevételünk volt a sertések értékesítéséből. Ez évben még több sertést akarunk hizlatni, hogy több legyen a bevételünk.

Szép a Tánicsics TSZ gabonája

A Tánicsics földjének megismerése során elismerőleg állapították meg, hogy sokkal szebb, erősebb fejlődésű a Tánicsics gabonája, mint a szomszédos egyéni purcellák vetései. A rozs már szába szökken, szinte térdig érő. Patka Sándor egyéni dolgozó paraszt kijelentette:

— A jó talajmunka meglátja a növény fejlődésén, én elismerem, hogy szebb itt a növény, mint az egyéni földeken.

Szatmári József, a bagaméri termelési bizottság elnöke is arról beszélt, hogy az ő falujában egyetlen egyéni termelőnek sincs olyan szépen fejlődő gabonája, mint a Tánicsicsnak.

Kovács József, az álmosdi tanácselnök arról beszélt a tapasztalatszerető, hogy az életszínvonal emeléséhez csak

Megkezdtek a Keleti Főcsatorna gátjai mentén a fásítást

A Hajdúságon végighúzó Keleti Főcsatorna eddig elkészült szakaszán megkezdtek a gátak menti fásítást. A főcsatorna mentén több mint 15 000 csemetét, főleg nyárfát ültettek már ki. A fásítást összel még nagyobb mértékben folytatják. A Tisza vize május 9-éig a Tiszalöki Tuzasztómú átadásának egyéves évfordulójának napjára Kaba-Tetétlen határáig jutott már el. Az öntözőrendszer teljes kiépülésével mintegy 200 ezer holdat lehet majd öntözni.

A nádudvari Vörös Csillag 120 holdján csirázik a rizs

Idejében végezte a rizsvetést a nádudvari Vörös Csillag és 120 holdon már csirázik elárasztott földjein a rizs. A nádudvari Petőfi és a Tánicsics rizsvetése is víz alatt van már.

Az időjárás kedvező, jó meleg napok járnak az ez gyors fejlődésre készletti a rizs. A termelők bíznak is abban, hogy elérik a 30 mázsás termést.

Ki a legény a gáton?!

Király Imre, a nagylétai Vörös Csillag elnöke bejelentette az értekezleten:

— A mi szövetkezetünk tagsága elhatározta, hogy egy éven belül elérjük a Tánicsicsot, azután pedig magunk mögött hagyjuk. Versenyre hívom a Tánicsics tagságot a 30 mázsás holdankénti tengertermés elérésére!

Révész Ferenc, a Tánicsics elnöke örömmel fogadta a versenykihívást, de hamiskás mosollyal megjegyezte:

— Az elmúlt évben is megvolt a fogadkozás a Vörös Csillag részéről, de bizony nem hagytak el. En kívánom, hogy termeljenek többet, mint mi. Majd meglátjuk, ki lesz legény a gáton! A járási pártbizottság és a járási tanács ítéletére bizom: ki termel többet, hol emelkedik jobban a tagok jövedelme.

A két szövetkezet páros versenyt nagy figyelemmel kísérik az egész járásban. (B. M.)

Megérkezett Varsóba a Szovjetunió küldöttsége

Moszkva (TASZSZ) Május 10-én Moszkvából Varsóba utazott a Szovjetunió küldöttsége az európai országoknak az európai béke és biztonság biztosításával foglalkozó tanácskozására.

A szovjet küldöttség tagjai: N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke (a küldöttség vezetője), V. M. Molotov, a Szovjetunió Minisztertanácsának első elnökhelyettese, a

Szovjetunió külügyminisztere, G. K. Zsukov, a Szovjetunió marsallja, a Szovjetunió honvédelmi minisztere, I. Sz. Konyev, a Szovjetunió marsallja, A. M. Puzanov, az OSZSZSZK Minisztertanácsának elnöke, N. I. Kalcsenko, az Ukrán SZSZK Minisztertanácsának elnöke, K. T. Mazurov, a Bjelorusz SZSZK Minisztertanácsának elnöke, V. T. Lacisz, a Lett SZSZK Minisz-

tertanácsának elnöke, M. A. Gedrilas, a Litván SZSZK Minisztertanácsának elnöke, A. A. Mjurisep, az Észt SZSZK Minisztertanácsának elnöke, V. A. Zorin, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese és P. K. Ponomarenko, a Szovjetunió varsói nagykövete.

A Szovjetunió küldöttsége ugyanaznap megérkezett Varsóba.

Varsóba érkezett a magyar kormányküldöttség

Varsó (MTI) Május 10-én délután 10 órakor megérkezett a varsói pályaudvarra a magyar kormányküldöttség.

A kormánydelegáció fogadására diszszád sorakozott fel. A magyar és lengyel himnusz elhangzása után Hegedűs András, a Minisztertanács elnöke üdvözlő beszédében többi között a következőket mondotta:

A párizsi egyezmények ratifikálásával, a német militarizmus

gyors feltámasztásával megnövekedett Európában egy újabb háború veszélye. Ez szükségessé teszi, hogy a békeszerető európai államok, élükön a nagy Szovjetunióval, további intézkedéseket tegyenek a békés alkotómunkájuk megvédése és biztonságuk megővése érdekében.

A Magyar Népköztársaság kormánydelegációjának szilárd meggyőződése, hogy a varsói értekezlet hathatósan hozzájárul majd

az európai népek közötti békés együttműködés elmélyítéséhez és a biztonság megerősítéséhez Európában és az egész világon.

Engedjék meg, hogy megragadjam az alkalmat és az egész magyar nép nevében szívőből köszöntsem a testvéri lengyel népet, amelynek a szocializmus eredményeire terén elért hatalmas eredményeit dolgozó népünk mely rokonszenvvel kíséri figyelemmel.

Megérkezett a bolgár és az albán kormányküldöttség

Varsó (TASZSZ) Május 9-én Varsóba érkezett az 1954. december 2-i moszkvai nyilatkozatot aláíró államok tanácskozására a Bolgár Népköztársaság küldöttsége.

A küldöttséget Viko Cservenkov, a bolgár Minisztertanács elnöke vezeti. A küldöttség tagjai: Mincso Nejcsev külügyminiszter és Petr Pancevszki hadseregtagbörnök, nemzetvédelmi miniszter.

Varsó (TASZSZ) Május 9-én Varsóba érkezett az 1954. december 2-i moszkvai nyilatkozatot aláíró államok tanácskozására az Albán Népköztársaság küldöttsége. A küldöttséget Mehmed Shehu, az Albán Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke vezeti. A küldöttség tagjai: Begir Balluku, a Minisztertanács elnökhelyettese és honvédelmi miniszter, valamint Behar Shtylla külügyminiszter.

terhelyettes és Stefan Heymann, az NDK varsói nagykövete.

A kormányküldöttség búcsúztatásakor Hermann Matern, a népi kamara ügyvezető elnöke többek között kijelentette: „A varsói értekezleten részvevő német kormányküldöttség nemcsak a Német Demokratikus Köztársaság népének, hanem a nyugat-német lakosság széles tömegének bizalmára is támaszkodik. A varsói értekezlet határozatai az egész német nép védelmét és biztonságát fogják szolgálni. A Német Demokratikus Köztársaság híuen és egész erejével tesz majd eleget a varsói határozatok megvalósításából ráháruló kötelezettségeknek.”

Felirútt Varsóba a csehszlovák kormányküldöttség

Prága (CTK) Az európai államoknak az európai béke és biztonság biztosítása érdekében összehívott varsói értekezletén részvevő csehszlovák kormányküldöttség kedden, május 10-én elindult Prágából Varsóba.

A kormányküldöttség tagjai: Viliam Siroky miniszterelnök, Alexej Cepicka hadseregtagbörnök, a miniszterelnök első helyettese, nemzetvédelmi miniszter és Vaclav David külügyminiszter.

Elutazott az értekezletre az NDK kormányküldöttsége

Berlin (MTI) A Német Demokratikus Köztársaságból hétfőn este kormányküldöttség utazott Varsóba, hogy részt vegyen az európai béke és biztonság biztosítására összehívott értekezleten.

A küldöttség vezetője Otto

Grotewohl miniszterelnök, tagjai: Walter Ulbricht, Willi Stoph, Lothar Bolz, Otto Nuschke, Hans Loch miniszterelnökhelyettesek, Hans Reichelt mező- és erdőgazdasági miniszter, Heinz Hoffmann altábornagy, belügyminisz-

Eisenhower hozzájárult a négyhatalmi tárgyalások tervéhez

(MTI) Az atlanti tanács ülésén — mint ismeretes — szóba került a négyhatalmi tárgyalások szükségességének kérdése. MacMillan angol külügyminiszter azt a javaslatot tette, hogy a Szovjetuniót hívják meg a legmagasabb szinten tartandó, azaz kormányfői négyhatalmi tanácskozásokra — ezzel szemben Dulles amerikai külügyminiszter amellett kardos-

kodott, hogy a négyhatalmi tárgyalások külügyminiszteri síkon folyjanak.

Dulles végül is érintkezésbe lépett Eisenhower elnökkel, s abban állapodott meg vele — mint a nyugati sajtójelentések közlik —, hogy a Szovjetuniót a legmagasabb szinten tartandó négyhatalmi tárgyalásokra hívják meg.

Nyugat-Németország megkezdheti az atomfegyverek előállítását

Berlin (MTI) Lapjelentések szerint Heusinger volt náci tábornok, a Blank-hivatal katonapolitikai osztályának vezetője e napokban megbeszélést folytatott az úgynevezett atomipari egyesülés tagjaival, amely a nyugat-németországi konszernek képviselőiből tevődik össze.

Botzker, a düsseldorfi Industrie Kreditbank igazgatója az özszejövetelen kijelentette, hogy Nyugat-Németország a párizsi szerződésnek alapján nyomban hozzájárulhat atomfegyverek előállításához.

Egy ktsz fiataljainak felajánlása a DISZ II. kongresszusára

A debreceni Játék és Díszművészeti KTSZ fiataljai a DISZ II. kongresszusának tiszteletére felajánlást tettek. Vállalták, hogy első negyedévi elmaradásukat behozzák, illetve túlteljesítik második negyedévi tervüket.

Vállalták még, hogy évi tervükkel 110 százalékra teljesítik, az önköltséget 3 százalékkal csökkentik, a minőségi előírást 99 százalékgig betartják. A vállalások sikeres teljesítése érdekében minden DISZ tag vállalta, hogy termelési átlageredményét 3 százalékkal emeli.

Belépünk a lakásba. A 70 éves nagymama játszik egy két éves kisgyermekkel, és édesmama éppen akkor jött haza. Meleg, meghitt kis családi otthon képét árasztotta a szépen berendezett kis konyha és elég tágas, szépen bebútorozott tiszta szoba.

1100 tonna szénmegtakarítást vállaltunk

A Püspökladányi Fűtőházban május 9-én reggel hét órakor röpgyűlést tartottunk a II. világháború befejezésének 10. évfordulója alkalmából.

Ezen a röpgyűlésen határoztuk el, hogy mi is csatlakozunk a 20 budapesti ipari vállalat felhívására. Szabó Béla fűtőházfőnök javaslatát — vállaljuk évi tervünk befejezését december 15-ig — lelkesen, egyhangúlag fogadtuk el, mert úgy éreztük, hogy eddigi eredményeink alapján

reális vállalást tettünk. A vállalat sikeres teljesítése érdekében fogadalmat tettünk, hogy az őszi forgalom alatt a mozdonyjavítási állag nem kerül 5 százalék fölé.

Anyagtakarékoság terén 1100 tonna szén megtakarítást vállaltunk a Fűtőház dolgozóit. Az 1100 tonna szén május 10-től december 15-ig terjedő időben takarítjuk meg.

Erdei László
DISZ titkár,
Püspökladány, Fűtőház

Sok zöldséget termelnek a Béke Termelőszövetkezet tagjai

A berettyószentmártoni Béke Termelőszövetkezet tagjai valamennyien megfogják a munka végét. Ezt igazolja az is, hogy 60 hold négyzetesen vetett kukoricáikat már május 4-én elvetették. Ugyanakkor a szövetkezet tagsága 8 hold cukorrépa, 6 hold mák sarabolását is befejezte.

tett palánták műtrágyázását végzik.

Dicsőretre méltón dolgozik a 30 tagú kertészeti brigád. Valamennyien úgy tervezik: több és friss zöldséget adnak a városnak ebben az évben. Ez a terv, s a terv megvalósítása nemcsak a városok jobb ellátását, hanem a tsz jövedelmét is nagyban emeli.

A lelkes konyhakertészeti brigád munkáját Fried László és Hajdú Magdolna vezető és irányítja.

L. Kiss Géza,
Berettyószentmárton

A Néplap elintézte

Több levelezőnk, köztük Debreczén Sándorné balazsújvárosi lakos irt szerkesztőségünknek arról, hogy Fűzesabony—Hortobágy felől közlekedő vonatok kevés kacs miatt általában zsúfoltak, tüterheltek.

Szerkesztőségünk a levelek alapján felvette a kapcsolatot a MAV Igazgatósággal. A dolgozók jogos kérésére nyáron a MAV Igazgatóság ezen az útvonalon több kocsiállós szerelvényt biztosít. A túlszűrtétség tehát megszűnik.

Nagy Lajos iskolaigazgató Mecséri nemrég arról írt szerkesztőségünknek, hogy a helybeli földművelőket botljából a helytelen vételezés és elosztás miatt nagyon sokfajta áru hiányzik. Szerkesztőségünk ebben az ügyben megkereste az illetékeseket. A napokban Nagy Lajos a következőket írta lapunk nap: „Örömmel adok értesítést arról, hogy a levelemben említett áruk már meg is jelentek üzleteinkben.”

DISZ ÉLET

EGY KONGRESSZUSI KÜLDÖTT

Vonattal döcögünk a nagylétei járás felé. A kocsit félig telve. Nem messze tőlem két fiatalember beszélget.

— Képzeld el, Erdei Juliskát, milyen jó lesz neki, meg a kongresszusra, és ő fogja képviselni a nagylétei járás DISZ fiataljait.

— Meg is érdemli Juliska, mert kevesen vannak, akik annyit és olyan lelkesen dolgoznak a DISZ szervezetről, mint ő.

— Szeretik is Juliskát a fiatalok, de nemcsak a fiatalok, hanem Vértés egész lakossága. Most meg már nemcsak a járásban, hanem az egész megyében ismerik.

Délután úgy 3 órakor belépek a vértesi Vörös Sarok TSZ udvarába, három idősebb elvtárs dolgozott az épület előtt, az istállóba egy fiatal ember vitt szénát. Odamegyek, megkérdelem: — Hol van a DISZ helyiség, elvtárs? Felragyog a szeme — gondoltam — ez biztosan DISZ tag.

— Jöjjön velem az elvtárs, megmutatom — mondta ő. — Belépünk a terembe. Büszkén mondja, hogy ez a DISZ helyiség, mindennap ilyen szépen kitakarítják a lányok.

Megköszönöm szívességet, lácsuzunk. Eppen a kútról jön Erdei elvtársnő, és mikor megláttam, megvárt. Szívvelyesen üdvözöltük egymást, hiszen már régebbi ismerősök vagyunk.

Megkérdelem, van-e ideje egy kis beszélgetésre?

— Hogyne, most éppen ráérek. Jöjjön be az elvtárs hozzánk. Belépünk a lakásba. A 70 éves nagymama játszik egy két éves kisgyermekkel, és édesmama éppen akkor jött haza. Meleg, meghitt kis családi otthon képét árasztotta a szépen berendezett kis konyha és elég tágas, szépen bebútorozott tiszta szoba.

Megkérem az elvtársnőt, beszéljen nekem saját életéről valamit.

— Hát elvtárs az újról szívesen, de a régiről nem szeretek beszélni, mert az nagyon nehéz volt.

— De azért a régiről is mondjon egy keveset az elvtársnő.

Az apám cseléd volt Bőr Gyula 150 holdas birtokán. Emlekszem, 6 éves voltam, mikor édesapámat behívták katonának — szegény meg is halt a háborúban. Három kisebb testvéremmel, a legkisebb 2 hónapos volt, és édesanyjammal mindketten kűszkötünk az életért. Édesanyjammal és ráam várt, hogy 6 katasztrált hold feles és harmados földet megműveljünk. Ezenkívül sütést, mosást vállalt édesanyám. Tízéves voltam, mikor az elemi iskola I. osztályába be tudtam iratkozni, ugyanis akkor már 1948-at irtak, és nem Bőr Gyulának dolgoztunk, hanem saját magunknak. 1953-ban végeztem el az általános iskolát 6. osztályát, egy év alatt két osztályt is végeztem. Mindig kitűnő tanuló voltam. Most trerbe vettem, hogy elvégzem a VII. és VIII. osztályt is. 1949-ben már tsz tag lettem édesanyjammal együtt. Ekkor gyökeresen megváltozott az életünk. 1950-ben már fel tudtuk építeni saját kis házunkat. Addig mindig a másban laktunk és bizony ki voltunk téve annak a veszélynek, hogy az utcára kerülünk. 1953-ban a termelőszövetkezet jövedelméből jutott nekünk 33 mázsa búza és rozs, 13 mázsa árpa, 15 mázsa kukorica és körülbelül 4000—5000 forint pénz és sok más.

Édesanyja is közbeszól.

— Hát bizony elvtárs, a mi életünk nagyon nehéz volt, de annál boldogabb a megváltozott életünk. En tudom, mit jelent a háború. Gyűlölöm is azokat, akik

újabb háborút akarnak. Örülök, hogy az én lányom is ott lehet a kongresszuson, mert ott biztosan sokat tanul.

Erdei elvtársnő fiatal, gyors mozgású és egész lénye kegyességet áraszt. Mosolygós arca bizakodást kelt az elcsüggedőkben. Fiúk és lányok szeretettel veszik körül. Egy helyben keveset látni, egyiket rendre utasítja, másikat biztatja, de soha senkit meg nem sért. Ha végigmegy a falun, mosolyogva üdvözlök a legidősebbek is, mindenkinek van egy kedves szava.

Erdei elvtársnő jó munkájával érdemelte ki, hogy a fiatalok bizalmával tündessék ki. Erdei elvtársnő meg is érdemli a bizalmat, mert a DISZ-ben nemcsak szervező munkában mutat példát, hanem a politikai oktatásokról sem hiányzik sohasem. Sőt a tíz fővel induló Petőfi iskolát személyes példamutatásával 15 fő-re emelte, de nem volt ritka az sem hogy huszan, huszonöt jelennek meg egy-egy Petőfi iskolán. Nemcsak a politikai munkában, a DISZ mozgalomban jár elől, hanem a termelésben is. Az elmúlt esztendőben is 266 munkaegységre volt. A családnak pedig összesen 1050-re szaporodott fel a munkaegysége. S az is dicsőretre válik — s ezért még jobban szeretik —, hogy a termelőmunka mellett időt tud szakítani magának a kultúrsportban való tevékenykedésre is.

Boldog is Erdei Juliska, alig várja már, hogy eljőjön az a nap, hogy a kongresszuson visszajövet gyümölcsöztesse gyakorlati munkájában. Bizunk abban, hogy a kongresszus után még nagyobb lendülettel és odaadással dolgozik a DISZ szervezet megerősítéséért.

DANCS FERENC
DISZ MB munkatárs.

Ujabb csatlakozás a húsz budapesti üzem felhívására A Hajdú megyei Építőipari Vállalat ez évben 252 lakást ad át rendeltetésének

Ujabb fogadalom érkezett szerkesztőségünkbe. Az Építésügyi Minisztérium Hajdú megyei Allami Építőipari Vállalata fizikai és műszaki dolgozóinak nevében Pálfi Sándor igazgató, Hevesi Béla párttitkár és Szilágyi Géza üb. titkár írták alá azt a vállalat, amely méltón fejezi ki az építőipari dolgozók felajánlását az éves tervük túlteljesítése érdekében.

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése az elért eredmények figyelembe vétele mellett bírálatlalt illetve az építőipari dolgozót, hogy „a fokozódó gépesítés és a nagyüzemi módszerek széleskörű alkalmazása mellett nem csökkentette az építkezések költségeit, gyakran nem tartotta be a szerződésben előírt átadási határidőket. Nem mindig volt kifogástalan az építkezések minősége sem. Az építőipar lemaradt

a lakásépítkezések korszerűsítésével, a lakások építési költsége magas, az építkezések elhúzódnak.” Mindezeket a jogos figyelemzeteleket figyelembe vették a Hajdú megyei Építőipari Vállalat dolgozói, amikor megtették felajánlásukat, és ennek szellemében tették meg csatlakozásukat a húsz budapesti üzem felhívásához, hogy a fenti hibákat kiküszöböljék munkájukból, az előírt határidőre, a legjobb minőségben, a takarékos elvek szigorú figyelembe vételével minél több lakást építsenek Debrecen és a megye dolgozóinak.

Mit ad a Hajdú megyei Építőipari Vállalat ebben az esztendőben? A dolgozók fogadalmá úgy szól, hogy 1955. december 31-ig 252 lakást adnak át rendeltetésének, 50 lakást pedig átadnak a mezőgazdasági megsegítés-

se érdekében négy géppalomás és három mezőgazdasági település épületeit elkészítik. A minőségi munka terén elérik, hogy ebben az esztendőben az épületátadásoknál a minőségi „meghiányosság” értéke a 0,5 százalékot nem haladja túl. A termelékenységet a különböző élenjáró módszerek — elsősorban a szovjet módszerek — bevezetésével tovább növelik, a hulladékot és selejtet a dolgozók figyelmes munkával tovább csökkentik. Végül ígéretet tettek arra a dolgozók, hogy az igazolatlan távolmaradók számát 7%-ról 4%-ra csökkentik.

A Néplap szerkesztősége ígéretet tesz arra, hogy figyelemmel kíséri a Hajdú megyei Építőipari Vállalat dolgozóinak felajánlását — abban a reményben, hogy adott szavukat megtartják Debrecen sok szép munkagyőzelmét elért építőipari munkásai.

Tovább épül, szépül Debrecen

A város községpolitikai tervéről tárgyaltak a tanácsülésen

Lapunk vasárnapi számában közöltük, hogy Debrecen megyei jogú város tanácsa szombaton tartotta második negyedévi rendes tanácsülését. A napirenden szereplő községpolitikai tervet a tanács tagok mellett sok, a város fejlődését szívügyének tekintő érdeklődő hallgatta végig.

A községpolitikai terv fő feladatáknak a helyi ipari vállalatok termelésének emelését, a termelékenység növelését, az önköltségek csökkentését és nem utolsósorban a termékek minőségének és választékának javítását mellett a helyi árualap növelését jelölte meg. Erőssége a községpolitikai tervnek, hogy az társadalmi munkára is épült, s a dolgozók munkafelajánlásokkal kívánják részt venni a tervek végrehajtásában. A társadalmi munka jelentősége abban rejlik, hogy az adódó megtakarításokból, s nemkülönben az anyagtakarékosságból származó értéket új feladatok megoldására fordíthatja a városi tanács.

Gáz- és vízhálózat bővítése

Ez évben — a községpolitikai terv megvalósítására 34,01 millió forintot fordítanak. Ez összegből a város- és községgazdálkodás 24 millió 689 ezer forintot ruház be. A könnyűipar részére több, mint 1 millió, oktatásra 2 millió 536 ezer, mezőgazdaságra 3 millió 779 ezer, kereskedelem, népművelés és egészségügy fejlesztésére több mint másfélmillió forint jut.

A lakosság körében nyilvánvalóan nem kis örömet okoz, hogy a gázszükséglet fokozottabb kielégítésére közel két és fél millió forint beruházással a Gázmű Vállalat termál-vízvezetékét, földárkokat, hálózatbővítést, kompresszorházat létesít.

Kibővítik az I. és III. számú hóforrástelepet, s fejlesztik a géni berendezéseket. A községpolitikai terv megvalósításával megjavul a lakosság és az üzemek vízellátása.

Lakásépítés

A lakáshiányt bizonyos mértékig csökkenteni a részben lakásépítésre, részben felújításra szánt közel egymillió forintot annak a húszlakásos bérháznak építését, amelyhez még az elmúlt évben kezdtek a Hadházi utcán. Még ez évben megkezdik egy tízlakásos bérház építését is, s több, erre alkalmas házra emeletet építenek. Új lakásokat készítenek a padlásteretek beépítésével (Gambrius, Iparkamara), lakásokká ala-

kítják át a Vár utca 8., a Béke útja 10-12. és a Varga utca 1. szám alatti helyiségeket.

Ezenkívül közel kilencmillió forintot fordítanak a Debreceni Ingatlankezelő Vállalat kezelésében lévő házak lakásfelújítására és karbantartására.

Közvilágítás, utak, kutak

A közvilágítás megújítása érdekében új lámpahelyeket szerelnek fel a Rákosi téren, Sztálin körúton, Kálvin téren, Fűvészkertben, Kossuth téren, Déri téren és a külterületeken, többek között a Postakertben, Epresskertben, Homokkertenben.

Új kőburkolattal látják el a Marx Károly utcát, több, megromlott makadám utat kijavítanak. A Rákosi telepen külön 5000 folyóméter járda építése szerepel a községpolitikai tervben, ezenkívül salakjárdával látják el több utcát, köztük a Kadocsa, Aczél, Vincellér, Körte utcákat, a csapókereti állomásnál lévő piacteret.

A szükségletnek megfelelően felújítják a város területén lévő 164 kútát, közkutat fúrnak a Huszár Gál és a Mák utca torkolatánál. Kút létesül többek között a Király Ferenc és a Malvin utcában is.

Oktatás, egészségügy

Ez évben befejeződnek az 1954-ben megkezdett száz férőhelyes óvoda és a tanítóképző intézet építési munkálatai. Óvodák, általános iskolák, gyógypedagógiai iskolák, technikumok, diákotthonok épületeit javítják ez évben, s több helyen tantermeket létesítenek.

Kultúrotthon létesül a meglévő épületek átalakításával a József Attila telepen, a Téglás-kertben, a Homokkertenben, a Dombostanyán pedig új kultúrotthon épül. A Lenin-parki Szabadtéri Színpad helyiségeit tatarozzák s mikrofonokat szerelnek fel.

Az anyategyjűtő állomáson hőlégtisztító korszerűsítését végzik el s villanyjégszekrényt állítanak be. A központi rendelővel megoldódik a körzeti orvosok jól felszerelt helyiségben való rendelése is.

A tanácsülésen résztvevők közül sokan felszólaltak és többek között értékes javaslatokat tettek. Igen sok szó esett a vitában az oktatás- és egészségügyi problémákról. Több hozzászóló akadt, akik Debrecen egész lakosságát érintő értékes javaslattal segítettek a tanács munkáját.

A jelenlévők közül többen elítélően nyilatkoztak a parkok,

sétánysegélyek rombolóiról, azokról, akik nemhogy vigyáznának Debrecen parkjaira, a kinyílt virágokra, ellenkezőleg, pusztítják azokat. A tanácsülés résztvevői követelték: büntessék meg azokat, akiket tetten érnek. N. E.

Soha többé nem akarunk háborút!

Levelek az anyáknapj ünnepségeiről

Május 8-án délután anyák, apák száza keresték fel a balmazújvárosi iskola helyiségét. Anyák napját jöttek ünnepelni...

Kunkl Péter iskolaigazgató megnyitó beszéde után az MNDSZ kiküldötte beszélt a jelenlévő anyákhoz, szülőkhöz.

Valamennyien úgy éreztük a mi gondolatunkat, akarunkat tolmácsolja: soha többé nem akarunk háborút!

Az ünnepi beszéd után az iskola énekkara zengett el számos dalt, mely az anyák munkáját, áldozatkészségét, fáradhatatlanságát méltatta. Szavaltatok, jelenetek, népi táncok tették még felejthetlenebbé a balmazújvárosi anyák számára március 8-át — írja levelében Debreceni Sándorné balmazújvárosi levelező.

Nagymamák és édesanyák találkozója rendezte meg március 8-án, anyák napján a homokkerti MNDSZ szervezet. A virágai feldíszített asztaloknál dédnagymamák, nagymamák és édesanyák ültek.

Rácz Jánosné MNDSZ titkár szeretettel köszöntötte ezen a napon a munka névtelen hőseit, az otthon dolgozó édesanyákat és nagymamákat. Azokat a nagymamákat, akiknek fáradhatatlan és gondos munkája lehetővé teszi, hogy sok dolgozó anyja nyugodtan végezze munkáját a gyár-

ban, az üzemben, a hivatalban. E kedves, bensőséges ünnepségen Kovács Katalin úttörő verssel köszöntötte az édesanyákat, a nagymamákat. Az MNDSZ asszonyok pedig teával és süteménnyel vendégelték meg a megjelenteket — közli levelében T. mási Pálné MNDSZ asszony.

Kovács Andrásné így kezdi szerkesztőségünkhöz írt levelét: „Nagyon szép és kedves meglepetés ért — mint osztályelnököt — anyák napján. A Fazekas Mihály Allami Általános Iskolában tartott ünnepély után dr. Bárdi Ferenc osztályfőnök vezetésével több úttörő gyönyörű virágcsokorral kereste föl otthonomat, hogy ezen a szép napon köszöntsem, mint édesanyát. Sajnos nem voltam otthon, de most ezen az úton fejezem ki hálás köszönetemet a virágért, a szeretetteljes megemlékezésért.”

„A BÖLCSEK KÖVETŐI A PENICILLIN” címmel a TTIT igen érdekes előadásorozatot indít be, mely a kémia magyarországi történelméről foglalkozik. Az öt előadásból álló sorozatra bérlet váltható. Az előadások a Déry Múzeum előadótermében lesznek. Az első előadás máj. 12-én, szerdán délután 6 órakor kezdődik és a többi a következő minden második hét szerdáján lesz megrendezve. Az első előadás címe: „Az alkímisták boszorkánykonyhája”. Előadó: Máczay Lajos egyetemi tanársegéd.

Egyetemi évzáró est

Kis nosztalgiaival kell kezdenem ezt cikket. Hiába, az emberből az emlék nem pereghet el, nyoma marad és megőrződik, mint egy-egy kőhegy karca az ablaküvegen. — Hány emlékhégy, forradás, jegy őrződik is meg bennünk és néha elég egy szó, egy mozdulat, hogy az emberből felbuzogjon frissen és tisztán, mint a forrás, vagy mélyen és szelében, mint egy öreg folyó. És az emberben ez is szép, ez a mindent megőrző, mindenre való emlékezés.

Valahogy az egyetemi évzáró est mindezt belém villantotta, kicsit bonyolultabban, kicsit sokszínűbben, de szavakba fogva valahogy ilyenformán. És még soha nem összegződött bennem olyan tisztán annak a négy évnek a tapasztalata, mint az egyetemi évzáró est. Az a tapasztalat, melyből a feladatok is megformálódnak, kinőnek hirtelen és élesen. Történetesen az, hogy a mi nagy feladatunk itt tudással, a mélyből, a múltak melegéből jövök tudással, akaratával és keménységével kiképződni a történelmet, megvalósítani a szocializmus frontszakaszán ránk eső feladatokat.

Hol nyílik erre legnagyobb alkalmam, mint az egyetemen. Az egyetemen, ahol oly okosan, tisztán és élesen kell kirajzolódni a tudatos jövő megszerkesztésének, mint sehol másutt. S ennek a tudatosságának az egyetemi élet minden részletében érvényesülni kell, mind a tanulmányi, mind a kultúrunkában. Akik jelen voltak az egyetemi évzáró-esten, azok meggyőzőhettek erről is. Az egyetemi kultúrportok — Kossuth Lajos Tudományegyetem, Mezőgazdasági Akadémia — olyan műsorral lepték meg a hallgatókat, milyenre talán senki sem számított. Ez nemcsak a műsorszámok megválasztásában igazolódott, hanem az előadott számok kidolgozásában, művészi igényű megformálásában is.

Mivel kezdődött az este? Kossuth Akos, a Kossuth Lajos Tudományegyetem dékánhelyettese megnyitó szavaiban már előre jelezte, hogy az egyetemi kultúrportok olyan műsorszámokkal lépnek a közönség elé, amely végre művé-

szintén is elsőrangú. És ezekben már nemcsak a művészi igényesség mérhető — hiszen ezt igazolják az eddigi kultúrversenyek eredményei — hanem az a lelkesedés is, amely az egyetemi csoportok tagjaiban munkál.

A megnyitó után — hogy vázlatosak legyünk — Lesekovszky Albin elszavaltta József Attila „A város pe-emén” című versét. Majd a Kossuth Lajos Tudományegyetem énekkara következett Friede-ici: Baráti kör, Bárdos: Tiszai dallamok, Kerényi: Balatoni nóták és Kodály: énekkart Gulyás György, a Zeneművészeti Szakiskola igazgatója vezényelte.

Es ennél az énekkarnál kicsit meg kell állni, kicsit el kell időzni. Már rége hallottam a kiszivárgó hírekből, hogy Gulyás György énekkart szervez az egyetemen. Magamban már akkor sok sikert kívántam neki, kicsit gyakorlatból ismerve egy ilyen elhatározás megvalósításának „objektív” nehézségeit. S valahogy Gulyás Györgynek mégis sikerült az egyetemen megteremteti azt, ami vajlik be, bizony elég hosszú ideig meddő kísérlet maradt. Mert énekkar, az igaz, volt eddig is az egyetemen, de csak úgy hébe-hóba adott hírt magáról, s akkor sem éppen igazolva azt, hogy a kultúrunka színvonalasabb megvalósítása az egyetem feladata.

Az énekkar megszervezése Gulyás Györgynek is nehezen ment. Sok esetben saját maga talpalt az énekesek után, míg végre sikerült egy olyan magot összekovácsolni, amelyre felépülhetett a jelenlegi énekkar. Aztán már könnyebben ment. Aki egyszer csak úgy kíváncsiságból is betévedt a próbára, az biztos, hogy ott maradt, tagja lett az énekkarnak. És nemcsak tagja, de toborzója újaknak és újaknak, mert valahogy érezték, hogy ez az énekkar több lesz, jobb lesz, mint az eddigi zilált énekkarok.

Es ez az énekkar hélfőn az egyetemi évzáró-est legszebb műsorszámait szolgáltatta. Ha nem lett volna más műsorszám mint az

énekkaré, már akkor is megérte volna ez az este, hogy megrendezkedjen. Ki tudná már eldönteni, hogy melyik volt szebb, a Tiszai dallamok felzúgó sorai, vagy a Balatoni nóták nádringató árnyalatai? Szép volt mind a kettő, de legtöbb élményt adó talán mégis a Kodály Molnár Anna feldolgozása volt. — Szórszállhasogatással, kákan csomó, kötéssel mondhatnám talán, hogy itt-ott még kidolgozatlan, de annak, aki hallotta és akit magával ragadt, tilos a kódolás. Ebben a baladában ott összegződött az énekkar tehetsége, Kodály zsenije, a népköltészet örök szépsége és Gulyás irányító ereje. Így együtt volt szép ez a csupa árnyékokból dús ballada, így együtt, ahogy sirták, süvöltöttek, szerették a dallamot.

Bertalan Zoltán mezőgazdasági akadémiai hallgatóban kitűnő szövegíróként ismertünk meg. Csikóstancát jó meglepetéssel érvelé hitelességgel adta elő. Karácsonyi Sándor szavaltata után újra az énekkar szép számainak talpsolhattunk. Csajkovszkijj Általadál és a többi énekszámot is mind történelmi és szép művésziességgel tolmácsolták. Különösen a szólszám tisztá szopránja mutatta, hogy milyen kivételes tehetségű énekkart sikerült Gulyás Györgynek megszervezni az egyetemen.

A nádudvari félfordulás után — a Mezőgazdasági Akadémia táncsoportja táncolta — a Kossuth Lajos Tudományegyetem színjátszó utolsó számként Déry Tibor diákcsínyjét, a Talpsimogatót adták elő Tyll Attila rendezésében.

A műsorszámok mindegyike, de különösen az énekkar számai megnyugtatóan bizonyították, hogy az egyetemi kultúrunka fellendülőben van. Ennek a lendületnek nem szabad alábbhagyni és mi bizurk benne, hogy nem is fog. Jólásokba nem bocsájtkozunk, de az énekkar nak, ha továbbra is így dolgozik, szép jövőt jósolunk.

Végül csak azt mondhatjuk, hogy mindazok, akik nem jöttek el, valamit olyat mulasztottak, ami élményben, művészi igényben is csak jót és hasznosul adott. (bi.)

